
1 

 

江苏省仪征中学 2019-2020 学年第一学期 

       高三数学周三练习（11） 2019.11.27 
范围：江苏高考 I卷全部内容(除立体几何外) 

一、填空题 

1．已知集合 A＝ 2 2 0x x x  ，B＝{﹣1，2，4}，则 A B＝       ． 

2．若 (1 2i) 5z   ， i 为虚数单位，则 z 的实部为       ． 

3．若向量a ，b 满足a b ＝(3， 3 )， a ＝ b ＝2，则a 与b 的夹角为       ． 

4．已知双曲线的渐近线方程为 2y x  ，且过点(1，2)，则该双曲线的焦距为       ． 

5．已知集合 A＝ 2cos ,  (0  )
2

y y x x
 

  
 

， ，集合 B＝ 0 ,  0y y a a   ，若 yA

是 yB 的必要不充分条件，则实数 a 的取值范围为       ． 

6．已知a{﹣1，1}，b{﹣2，﹣1，1}，则直线 1 0ax by   不经过第二象限的概

率为       ． 

7．已知函数
4 1

( )
3 1

x x
f x

x x

 
 

 

，

，
，若 ( ( )) 16f f a  ，则实数 a＝       ． 

8．设函数 ( ) sinf x x ，把 ( )f x 的图象向左平移 m(0＜m＜π)个单位后，恰为函数

( )y f x 的图象，则 m 的值为       ． 

9．已知等差数列 na 的公差为﹣2，且 2a ， 4a ， 5a 成等比数列，则 2a ， 4a ， 5a 的公比

为       ． 

10．已知点A(3，0)，B(0，﹣3)，P是曲线
29y x  上一个动点，O为坐标原点，则OP BA

的取值范围是       ． 
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11．设 ( )f x 是周期为 6 的奇函数，当 0＜x≤3 时，
2( ) log 1f x x  ，则

3
( 8) ( )

2
f f  

＝       ． 

12．已知椭圆 C：
2 2

2 2
1

x y

a b
  (a＞b＞0)的左、右焦点分别是 F1，F2，PQ 是椭圆 C 过焦

点 F2 的一条弦，△PF1Q 的三边 PQ，PF1，F1Q 的长之比为 2：3：4，则椭圆 C 的离

心率为       ． 

 

 

13.已知数列 }{ na 是1为首项，2 为公差的等差数列， }{ nb 是1为首项，2 为公比的等比数

列，设 )(, 321

 NnccccTac nnbn n
 ，则当 2020nT 时， n 的最大值是

________ 

 

14．已知函数
4

( ) ln 2f x x x
x

    ， ，曲线 ( )y f x 上总存在两点 M（x1，y1），

N（x2，y2）使曲线 ( )y f x 在M、N两点处的切线互相平行，则 x1+x2 的取值范围为    ． 

 

 

 

二、解答题 

15．在△ABC中，角A、B、C的对边分别为a、b、c，且
2 2 2( )sinAb c a bc   ，0 A

2


  ． 

（1）求角 A； 

（2）若 a＝ 5 ，△ABC 的面积为
3

2
，求△ABC 的周长． 

 

 

16．在平面直角坐标系 xOy 中，A(1，0)，先将OA绕原点 O 逆时针方向旋转 (0＜ ＜

π)得到OB，再绕原点 O 逆时针方向旋转 (0＜ ＜π)得到OC，若OA＋2 OB＝(2，

3 )． 

（1）求角 ； 
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（2）若 sin( ﹣  )＝
3

5
，求 cos( ＋

3


)的值． 

 

17．已知椭圆 C：
2 2

2 2
1

x y

a b
  (a＞b＞0)的左右焦点分别为 F1(﹣1，0)，F2(1，0)，P(

4

3
，

15

3
)是椭圆 C 上一点，过点 F2 作直线 F2P 的垂线 F2Q 交直线 x＝4 于点 Q． 

（1）求椭圆 C 的标准方程； 

（2）求△PF2Q 外接圆方程． 

 

 

 

 

 

 

18．某种水箱用的“浮球”是由两个半球和一个圆柱简组成，它的轴载面如图所示．已知半球

的直径是 12cm，圆柱筒高 6cm．为增强该“浮球”的牢固性，给“浮球”内置一“双蝶

形”防压卡，防压卡由金属材科杆 AC，BD，O1C，O1D，O2A，O2B 及 O1O2焊接而成．其

中 O1O2 分别是圆柱上下底面的圆心．A，B，C，D 均在“浮球”的内壁上，AC，BD 通

过“浮球”中心 O，且 AD，BC 均与圆柱的底面垂直． 

（1）设 O1C 与圆柱上底面所成的角为 ，试用 表示出防压卡中四边形 O1O2BC 的

面积 ( )f  ，并写出 的取值范围； 

（2）研究表明，四边形 O1O2BC 的面积越大，“浮球”防压性越强，求四边形 O1O2BC

面积取最大值时，点 C 到圆柱上底面的距离 d． 

 



4 

 

 

 

 

 

19．已知函数 3( ) 3f x x x a   ( aR)． 

（1）当 a＝3 时，求函数 ( )f x 的单调增区间； 

（2）当 a＞3 时，求函数 ( )f x 在[﹣2，1]上的最大值； 

（3）对任意 x[﹣2，1]，恒有 ( ) 2f x a  ，求实数 a 的取值范围． 

 

 

 

 

20.设数列  na 是各项均为正数的等比数列，其前 n 项和为 nS ，若 1 5 64a a  ，

5 3 48S S  . 

（1）求数列 na 的通项公式； 

（2）对于正整数 , ,k m l（ k m l  ），求证：“ 1m k  且 3l k  ”是“5 , ,k m la a a

这三项经适当排序后能构成等差数列”成立的充要条件； 

（3）设数列  nb 满足：对任意的正整数 n ，都有 1 2 1 3 2 1n n n na b a b a b a b      

13 2 4 6n n    ，且集合
*| ,n

n

b
M n n N

a


 
   
 

中有且仅有 3个元素，试

求的取值范围. 
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参考答案 

1．{﹣1，4}     2．1     3．
3


     4．2 3      5．(0，2)     6．

1

3
     7．﹣1 

8．
2


    9．

1

2
    10．[﹣9，9 2 ]   11．1   12．

1

2
    13．9   14．  8 +，  

 

15． 

     

16． 
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17． 
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18． 

    

 

     

20.解：（1） 数列 na 是各项均为正数的等比数列， 2

1 5 3 64a a a  ， 3 8a  ， 

又 5 3 48S S  ，
2

4 5 8 8 48a a q q     ， 2q  ，

38 2 2n n

na     ；    „„„„ 4分 

（2）（ⅰ）必要性：设5 , ,k m la a a 这三项经适当排序后能构成等差数列， 

①若2 5 k m la a a   ，则102 2 2k m l   ， 10 2 2m k l k    ， 1 15 2 2m k l k      ， 

1

1

2 1
,

2 4

m k

l k

 

 

 




1

3

m k

l k

 


 
.                                     „„ 6分 

②若2 5m k la a a  ，则2 2 5 2 2m k l    ， 12 2 5m k l k     ，左边为偶数，等式

不成立， 

③若2 5l k ma a a  ，同理也不成立， 

综合①②③，得 1, 3m k l k    ，所以必要性成立.                 „„8分 

（ⅱ）充分性：设 1m k  ， 3l k  ， 

则5 , ,k m la a a 这三项为 1 35 , ,k k ka a a  ，即5 ,2 ,8k k ka a a ，调整顺序后易知2 ,5 ,8k k ka a a

成等差数列， 

所以充分性也成立. 

综合（ⅰ）（ⅱ），原命题成立.                                  „10 分 

（3）因为
1

1 2 1 3 2 1 3 2 4 6n

n n n na b a b a b a b n

         ， 

即
1 2 3 1

1 2 12 2 2 2 3 2 4 6n n

n n nb b b b n

         ，（*） 
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当 2n  时，
1 2 3 1

1 2 3 12 2 2 2 3 2 4 2n n

n n nb b b b n

          ，（**） 

则（**）式两边同乘以 2，得
2 3 4 1

1 2 3 12 2 2 2 3 2 8 4n n

n n nb b b b n

          ，

（***） 

（*）－（***），得2 4 2nb n  ，即 2 1( 2)nb n n   ， 

又 当 1n  时 ，
2

12 3 2 1 0 2b     ， 即 1 1b  ， 适 合 2 1( 2)nb n n   ，

2 1nb n   .„„„14 分 

2 1

2

n

n

n

b n

a


  ，

1

1

1

2 1 2 3 5 2

2 2 2

n n

n n n

n n

b b n n n

a a







  
     ， 

2n  时，
1

1

0n n

n n

b b

a a





  ，即
2 1

2 1

b b

a a
 ； 

3n  时，
1

1

0n n

n n

b b

a a





  ，此时
n

n

b

a

 
 
 

单调递减， 

又
1

1

1

2

b

a
 ，

2

2

3

4

b

a
 ，

3

3

5

8

b

a
 ，

4

4

7

16

b

a
 ，

7 1

16 2
   .          „„„16 分 

19 

     


